



# 雞肉小麥玉米等徵稅 15% 暫停3企業大豆輸華 中國出組合拳反擊美關稅戰

美國東部時間3月3日，美國宣布以芬太尼等問題為由，自3月4日起對中國輸美產品再加徵10%關稅，中國商務部、海關總署、國務院關稅稅則委員會等多部門立即聯手重拳回擊，包括3月10日起，對原產於美國的雞肉、小麥、玉米、棉花加徵15%關稅，暫停美國3家企業大豆輸華資質等，表明堅決反對關稅霸凌的決心。商務部發言人4日指美方做法是「甩鍋推責、一錯再錯、罔顧事實」，敦促美方立即撤回無理無據、損人不利己的單邊關稅措施。



■十四屆全國人大三次會議新聞發布會，大會發言人婁勤儉回答中外記者提問。  
新華社

在十四屆全國人大三次會議新聞發布會上，大會發言人婁勤儉表示，希望美方與中方相向而行，通過平等磋商找到解決問題的辦法。他強調，中方願意在相互尊重、平等相待、對等互惠的基礎上，同美方通過對話協商解決各自關切，但絕不接受施壓和威脅，將堅決維護好國家主權、安全、發展利益。

婁勤儉指出，中美兩國都在追逐各自的夢想，都致力於讓人民過上更美好的生活。中美經貿關係的本質是互利共贏。建交46年來，中美貿易額增長了200多倍，雙向投資存量大約2,500億美元，不僅為各自人民帶來了實實在在的利益，也有效促進全球經濟發展。

「國與國之間的貿易理應遵守世界貿易組織規則，貿易爭端也應在世貿組織框架內解決。美方單邊加徵關稅的做法，違反了世貿組織規則，干擾全球產業鏈供應安全穩定。」他希望，美方與中方相向而行，通過平等磋商找到解決問題的辦法。中方也願同世界各國加強合作，共同

維護來之不易的多邊貿易體制，反對單邊主義、保護主義，攜手推動普惠包容的經濟全球化。

## 外交部：搞極限施壓找錯對象

外交部發言人林劍4日亦嚴厲發聲表示，美方執意以芬太尼問題為藉口，再次對中國輸美產品加徵關稅，中方多次闡明反對立場，採取的反制措施完全是維護自身權益的正當、必要之舉。「我要重申，中國人民從來不信邪、不怕鬼，從來不吃霸凌霸道那一套，施壓、脅迫和威脅不是同中方打交道的正確方式，對中國搞極限施壓，那是找錯了對象，打錯了算盤。」

林劍說，美方如果真想解決芬太尼問題，就應該在平等、尊重、互惠的基礎上，同中方磋商解決各自關切。「美方如果別有所圖，執意打關稅戰、貿易戰或者別的什麼戰，中方將奉陪到底。我們奉勸美方收起霸凌嘴臉，趁早回到對話合作的正確軌道上來。」

## 中方反制組合拳措施

- 對雞肉、小麥、玉米、棉花加徵15%關稅。
- 對高粱、大豆、豬肉、牛肉、水產品、水果、蔬菜、乳製品加徵10%關稅。
- 中國海關在進口的美國大豆中檢出麥角和種衣劑大豆，暫停美國3家企業大豆輸華資質。
- 因在進口的美國原木中檢出檢疫性林木害蟲，4日起暫停美國原木進口。
- 萊多斯公司等15家美國實體列入出口管制管轄名單。
- 將特科姆公司等10家美國企業列入不可靠實體清單。
- 中方已在世貿組織爭端解決機制下，起訴美方最新加徵關稅措施。
- 美相關光纖產品涉嫌規避中國反傾銷措施，應中國國內產業申請，商務部依法啟動中國首起反規避調查，將根據調查結果，決定是否對美採取反規避措施。

## 中國構建人形機器人「大工廠」

中國在機器人領域取得了哪些新的突破？作為國家戰略科技力量，未來還應該在哪些方面發力？全國政協十四屆三次會議第一場「委員通道」集體採訪活動4日在人民大會堂中央大廳北側舉行。全國政協委員、多模態AI系統實驗室主任、中國科學院院士喬紅稱中國機器人技術飛躍式

發展，和國際先進水平的距離顯著減少，近3年中國工業機器人裝載量達到全球二分之一以上，人形機器人技術迅猛發展。中國還構建了人形機器人「大工廠」這一核心技術底座，服務國家的工業和農業。

「人形機器人的形狀像人，自由度非常多，可以直接使用我們的工具，很可能

在不久的將來影響我們的生產和生活方式。」喬紅介紹，人形機器人不僅是人工智能的重要表現形式和重要載體，也是通用實體人工智能系統的典型代表。喬紅所在的中國科學院自動化研究所自主研發了Q系列人形機器人，構建人形機器人「大工廠」這一核心技術底座，核心技術底座通過智能算法對硬件系統不足的補償，通過類腦智能、神經科學、人工智能技術的充分融合，形成了核心的壁壘。



■全國政協主席王滬寧代表政協第十四屆全國委員會常務委員會作工作報告。  
中新社

全國政協十四屆三次會議4日在人民大會堂開幕。全國政協主席王滬寧代表政協第十四屆全國委員會常務委員會作工作報告。部署2025年主要任務時，王滬寧表示，2025年是「十四五」規劃收官之年，也是進一步全面深化改革的重要一年。全國政協常委要著眼事關國民經濟和社會發展的重大戰略性問題，組織開展深入調查研究，為中共中央制定「十五五」規劃建議建真言、謀良策。

「越是形勢複雜、任務繁重，越需要團結一心、眾志成城，不斷鞏固全國各族人民大團結，鑄牢中華民族共同體意識，加強海內外中華兒女大團結。」王滬寧說，2025年，全國政協常委要常態化開展委員讀書、理論學習和政治培訓，不斷夯實團結奮鬥的共同思想政治基礎。要引導界別群眾和有關方面全面辯證看待經濟形勢、發展大勢，唱響主旋律、傳遞正能量。要帶着責任和感情把談心交流、聯誼交友工作做深入，把委員聯繫界別群眾和履職「服務為民」活動做扎實，更好知民情、解民憂、暖民心，提高團結聯誼工作實效。要創新開展政協對外友好交往，支持委員對外積極發聲，講好中國故事、中國人民民主故事。

## 深化港澳與內地交流合作

王滬寧在報告中表示，2024年，全國政協常委會落實走訪港澳委員制度，組織深化港澳與內地交流合作考察，支持以「進校園」形式面向港澳青年舉行75場國情報告會。此外，2024年全國政協常委會還接待海外僑團來訪25批、522人次，赴國外走訪看望慰問僑胞，與1,000餘人次僑胞座談交流，凝聚僑心僑力。

## 兩代企業家之中國根香港情

羅文華 香港銀行學會考試審核委員會委員

近幾十年，有不少海外華人到香港扎根，並以此為基地，支持內地的經濟建設及公益事業。

祖籍南京的陶哲甫早年在交通大學機械工程系學習。1956年，內地鼓勵海外華人回國效勞。當時他在緬甸一所汽車拖拉機進出口貿易公司任職工程師，被派到北京商談購置拖拉機事宜。稍後，國家農業部邀請他回國培訓拖拉機機務人員。這一年體驗，

令他想到為國家再做點事。二十年後，機遇來了。

1978年末，中國實行改革開放，許多人踴躍回國，但內地缺乏接待外賓的星級酒店。陶哲甫克服重重困難，在南京市中心新街口建立110米高的五星級酒店——金陵飯店。到今天金陵飯店依然是南京的標誌性建築。

陶老先生的哲嗣陶錫祺，在英國執業律師三年後回流香港。他覺得香港人確有當企業家的潛質，因為骨子裏就是

愛創新、敢變通。上世紀九十年代，陶老先生在蘇州開辦新公司，主攻內地房地產事業。當時的蘇州還是窮鄉僻壤，難以招聘人才。為了協助父親渡過難關，陶錫祺便到新公司工作，一幹就是二十多年。2014年，他回港開創新事業。他與兄長開設投資公司，主要投資老人服務的軟件開發，例如中西藥研究和樂齡科技等，期待為社會出一分力。

另外，金維明的父親金如新在內地

從事保險業，在1958年先來港，他則在5歲時隨祖父宗城來港會合。中國改革開放後，他開始頻繁往來內地，為祖國建設添磚加瓦。他與友人合作，在杭州、無錫等地投資實業。歷年來，他曾多次為家鄉及香港捐獻募款，受益項目涵蓋教育基金、敬老院、賑災等。最近，他承諾捐贈中大，以翻新學生活動中心。

陶氏、金氏父子是兩個中國根、香港情的範例，在我記憶中，還有董建華、包玉剛等。在新中國走向富強過程中，這些企業家的貢獻不可或忘。